

小巷深处有家7块钱理发店

理发戴口罩,不随便涨价,从业40多年的任连道坚守着行业老规矩

本报见习记者 范佳
实习生 苑梦月

白口罩、白大褂、老式剃刀、上海电吹风……在泺口附近环城路上有家独特的理发店,仍保留着老济南理发店的传统手艺和规矩。60岁的理发师傅任连道从1972年做学徒至今,一直没放下手中的剃刀。店里理发只收7块钱,逢年过节不涨价。

▶正在为客人剃头的任连道的手法十分娴熟。
本报记者 范佳 摄



理发师傅认老理,如何穿着有讲究

在泺口附近,有几十家理发小店。但只要向周边居民打听价格便宜、手艺精湛的理发师傅,得到的答案都指向小巷深处。沿着环城路向西几百米,记者找到了任连道的小店。

打开店门,仿佛一下子穿越到了三四十年前的济南。十几平方的店面布置简约,店里的各种陈设和工具,俨然一个老济南理发博物馆。

戴着白口罩,身着白大褂,戴着深色套袖的任连道

正在给一位姓刘的顾客剃头。刘先生正坐在老式的理发椅上。任连道说:“椅子的底座全部是铁做的,现在我已经见不到了,特别结实。”

任连道是济南理发业四大名店之一珍珠泉理发店的最后一批学员,提起往事,他打开了话匣子:“我1972年做学徒,当时济南有4个区,一个区来一批学员。我所在的历下区那一批有32个学员,有3个师傅带我们。一年后我被分到了珍珠泉理发店,一干就是20年。

十几年前我在这里开了自己的店。”

“过去的理发员,无论冷热都要戴口罩,这是对客人尊重。尤其是给人刮脸时,戴了口罩,客人就不会觉得不自在。”任连道说,从做学徒起,师傅教的规矩他一直记在心里。比如女师傅上班不能穿裙子,男师傅穿短裤一定要过膝盖,夏天不能穿拖鞋,理发时身体要离座椅一拳的距离,站有站相等。

说话的工夫,刘先生的

头发已被剃去了大半。“剃刀比电推子剃得干净,不留碴。有很多老年人头屑很多,饱受头痒之苦,把头发剃去洗上三四遍头,就会缓解很多。现在会这些老手艺的人不多了,不仅是理发,还有修脚等,老年人需求大,但就是不容易找到能做这些活的人了。”

经过两遍剃头工序和毛巾擦拭,任连道拿出老式上海电吹风,笑着说:“你试试它的风力,很温和,没有噪音。”

理个发才七块钱,逢年过节不涨价

1998年,任连道在泺口开理发店时,理发只收8毛钱。这么多年过去,理发的价格一路攀升,他也总是象征性地略微调价。从年起理发才从6块钱涨到7块钱,理发加刮脸仅8

块钱。

“我住在这很多年了,隔段时间就去找老任理发、刮脸,他刮脸特别仔细,边边角角都刮得很干净。”居民郭先生说,附近理发店的理发价格一

般为10元、15元,再贵的甚至30元,任连道的价格一直是最低的。

在春节前夕和二月二理发市场最火爆的两个节点上,任连道从不趁机涨价。他认为,逢年过

节如果把价格涨到10块钱,顾客心里会不舒服。“过年多挣个三百五百没有什么用。”

不少客人大老远慕名而来,硬要多塞给他钱,他总要把零钱找回去。

不管时代如何变,好的规矩不能丢

“时代在发展,但是好的传统和规矩不能丢。”从业这么多年,任连道心里有着对待客人的“硬杠杠”。他说,不管客人是怎样的衣着,都要一视同仁。理完发不能吹吹就完事,而要再洗一遍头吹干,避免碎头发留在

头上客人不舒服。

“过年再忙,也不能减少工序。”任连道说,理发手艺好,店里人多,客人出去逛逛还会回来。如果手艺不好,哪怕好茶伺候着,顾客也不会再来。

隔三差五,任连道还会

上门为瘫痪在床的老主顾们服务。有位姓杨的老人已经86岁了,患有小脑萎缩,行动不便。任连道每隔十天上门为他服务一次,这一去就是8年。每次理发加刮脸也仅收费10元。

“和我同批的那些学

员,还在理发的不过一两个了。”任连道称,他的女儿、女婿也曾劝他回家享清福,但他没有答应。拿起剪子和剃刀这么多年,他从没厌烦过。每次看到回头客带着新客人大老远赶来店里,他就充满了干劲。

数十箱爱心物资送往帕米尔高原

本报见习记者 唐园园
实习生 韩秋阳 王凤伟

2015年春节后,毕女士和儿子刘洋从新疆探亲回来。由于交通不便、自然环境恶劣,居住在帕米尔高原大山深处的边境牧民物资匮乏、生活条件落后。济南育英中学的师生和济南军区军事法院家属委员会得知情况后,捐献数十箱衣服、书籍等物资送往高原。

大山深处牧民触动探亲母子

2015年春节期间,身为军嫂的毕女士带着儿子刘洋前往新疆喀什地区探望在新疆塔什库尔干塔吉克自治县工作的丈夫。探亲过程中的所见,深深触动了这家人的心。

塔什库尔干塔吉克自治县(简称塔县)地处高寒山区,平均海拔在4000米以上。有3万多名群众,主要以放牧为主。大部分人分散在大山深处,交通非常不方便。多数乡村至今没有通水通电,很多小学生每天要翻山越岭,步行两个小时才赶到学校。

塔县是国家级贫困县,闭塞的交通、恶劣的自然条件,加上少数民族的语言不通,使得该地区的经济条件极其落后,“居住在那里的人生活非常贫穷,许多牧民长年就一两件衣服、几双旧鞋。”刘洋描述自己旅途中的所见所闻。

全班同学捐出20多箱爱心物资

从新疆回来后,当地人们的困难深深记在刘洋的心里,“我能不能帮帮他们?”是这个初二孩子最迫切的愿望。

他的想法得到了班主任丁雪英的支持,“孩子能有为别人献爱心的想法,是一种大爱,对培养孩子的责任心和善良品质都有很好的影响。”

一封倡议书得到了全班同学的一致响应。衣物、书籍、文具……二十多箱物资承载着全班同学满满的爱心。

物流公司献爱心,免费帮助运物资

在一次交流中,毕女士将新疆的经历告诉了济南军区军事法院家属委员会的军嫂姐妹们。边境牧民的情况牵动了军事法院领导以及军事法院家属委员会妈妈们的心。

筹集到的物资如何送到牧民手中?“运送成本非常高。”济南镇邦物流公司的经理李雪岭得知此事后,决定免费将物资运往新疆。而镇邦物流并没有济南到新疆的线路。“我们有车辆方便运输,就用我们的方式来贡献一点力量,奉献一点爱心。”李雪岭说。

“由物流公司运送到喀什,再运送到海拔4000多米的塔县,军人巡逻时再运到边远山区学校或散落在大山深处的牧民家里。”军事法院家属委员会的军嫂们一拍即合。

现在,多箱物资正在送往距离塔县县城约百公里的瓦恰乡小学以及塔县边境的路上。“我们以后还会更多地帮助边境牧民。”军嫂们说。

特产大礼 现金红包 免费门票 特惠线路 等你拿! 旅游特卖啦! 4月17日-19日 我们在舜耕会展中心二楼等你哦! 热线电话: 0531-85196829